



21 сентября – День города

Дорогие воронежцы! От всей души поздравляем вас с Днём города!

Этот праздник – радостное событие для всех, кто любит Воронеж и хочет всегда видеть его красивым, уютным и солнечным.

Заслужив почётные места в трудовой и ратной летописях России, сегодня наш старинный город по праву имеет статус одного из ведущих промышленных, научных, образовательных и культурных центров. Он наполнен молодостью, энергией, очарованием, большими планами и надеждами. С каждым годом хорошеет его облик, ширится список интересных событий.

Как и четыре века назад, все, чем город гордится, создается общими усилиями его жителей. Вместе мы бережно сохраняем наследие прошлого и стараемся, чтобы каждый свой день рождения Воронеж встречал новыми достижениями.

Добрими делами, вниманием и заботой мы продолжим слагать славную историю нашего города. Такое отношение – залог его процветания и личных успехов каждого жителя.

Желаем вам, дорогие земляки, здоровья, счастья, благополучия и отличного настроения!

С праздником, любимый Воронеж!

Губернатор Воронежской области А.В.ГУСЕВ
Председатель Воронежской областной Думы В.И.НЕТЬСОВ

Уважаемые воронежцы! От всей души поздравляем вас с Днём города!

Воронеж – яркий, самобытный и, вместе с тем, современный и динамичный город. Уже более миллиона человек называют его своим домом. И для каждого из нас Воронеж – это не просто точка на карте. Это место, с которым связана наша судьба и судьба наших близких.

Город прожил очень насыщенный и результативный год. Мы с вами впервые за целые десятилетия построили и ввели в эксплуатацию сразу четыре новые школы, возвели две пристройки, шесть детских садов – все это за один год, и это рекорд! Рекордным в 2019 году стало и количество юных воронежцев, севших за школьные парты – более 108 тысяч!

Вместе мы отремонтировали десятки километров дорог, благоустроили дворы, создали новые общественные пространства, реконструировали бульвар на улице Димитрова и Пушкинский сквер у Театра оперы и балета, и приступили к грандиозным проектам – парку «Орленок» и площади Победы. А к празднику мы реализовали масштабный проект системы иллюминационного оформления.

Все это нам удалось сделать только благодаря доверию и поддержке горожан.

Впереди ещё много работы: строительство и реконструкция социальных объектов, завершение разработки и внедрение Генерального плана развития города и Комплексной схемы организации дорожного движения, повышение качества работы общественного транспорта.

Дорогие земляки! Спасибо вам за любовь к нашему городу, бережное отношение к наследию многих поколений воронежцев, общественную активность и социальный труд! Искренне желаем вам счастья и благополучия в родном городе, воплощения самых смелых планов и надежд! А нашему любимому Воронежу в День города желаем развития и процветания!

Глава городского округа город Воронеж В.Ю.КСТЕНИН
Председатель Воронежской городской Думы В.Ф.ХОДЫРЕВ

Город без окраин

Мегаполис | И отдалённые кварталы областного центра превращаются в красивые и современно благоустроенные места для жизни



Этот снимок наш фотокорреспондент сделал вчера в Коминтерновском районе. Погода не радовала, было пасмурно и холодно. Но даже в такое хмурое утро светились купола церкви на фоне новостройки.

Нынешний год для Воронежа – знаковый. Завершена реконструкция сквера возле Воронежского театра оперы и балета, бурными темпами идёт капитальный ремонт здания Воронежского концертного зала. Меняет облик не только исторический центр, но и то, что ещё недавно было принято считать окраинами.

Наталья СТОЛПОВСКАЯ

Микрорайоны с красивыми названиями, нестандартными зданиями, уютными двориками – часть нового образа областного

центра. Более того – в этих удалённых кварталах есть все приметы современного городского стиля жизни. Неудивительно, что именно туда, в район квартала «Олимпийский», который буквально несколько лет назад начал застраиваться (и «Коммуна» об этом писала), воронежские строители пригласили делегацию из Германии, приезжавшую в наш город на 25-летие закладки немецкого городка. Зарубежные гости получили в хорошем смысле этого слова культурный шок. И он был связан не только с оценкой архитектуры квартала «Олимпийский», сколько с удивлением абсолютно новым качеством дорог, современными школой и детским садом, удачно вписанной зоной от-

дыха – той самой инфраструктурой, которая даёт ощущение полноты жизни, её движения вперед.

– Мы смотрим на Воронеж ежедневно, и многое нам уже кажется нормой, – комментирует председатель Союза Строителей Воронежской области Владимир Астанин. – Зачастую обращаем внимание на недостатки, не замечая, насколько похорошел наш город, в который охотно переезжают жители других регионов. Думаю, что оценивающие сегодняшнее состояние областного центра понимают, что всё познается в сравнении. Реальность такова: мы утрачиваем понятие периферия Воронежа и получаем новые благоустроенные кварталы со своей архитектурной концепцией, с

прилегающими парками и местами для полноценного отдыха, с комфортной для жизни средой. Жилищный комплекс «Антоновские яблоки», что на Шиншкова, расположенный почти в десяти километрах от центра Воронежа: жилой

комплекс «Озерки» – ярким тому подтверждением. Они и другие, непохожие на типовую городскую застройку кварталы, формируют новый облик Воронежа, превращая его в город, в котором хочется жить.

СПРАВКА «КОММУНЫ»

Большее всего жилья сегодня строится в Северном микрорайоне. На Шиншкова, 140 б, завершается строительство квартала из 9 и 17-этажных домов, на Московском проспекте возводятся ещё более высотные жильё. ИП «Кит» и ПЖСК «Учитель» застраивают территорию на улице Ломоносова. Активные работы идут в микрорайоне «Задонье» за обеспечением политического университета, где компании ДСК и «Выбор» строят 17-этажные дома. Продолжается застройка микрорайона Шилово, а также набережной Воронежского водохранилища в районе улиц Артамонова и Чуева. В районе проспекта Труда, на улице Солнечной на месте снесённых ветхих барачных домов растёт красавец-дом в 17 этажей.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Высокий рейтинг добавит денег

В Воронежской области законодательно закрепили поощрения для школ с высоким качеством образовательных услуг. Средства на улучшение материально-технической базы будут распределяться между школами и детскими садами, занявшими высокие места в областном рейтинге.

Алексей ПЕТРОВ

В ходе 47-го заседания регионального парламента, которое провёл председатель областной Думы Владимир Нетёсов, депутаты одобрили изменения в Закон «О межбюджетных отношениях органов государственной власти и органов местного самоуправления в Воронежской области», которые конкретизируют распределение средств для образовательных организаций, ведущих инновационную деятельность и обеспечивающих высокое качество предоставляемых услуг. Средства на эти цели уже предусмотрены в бюджете Воронежской области, но до внесенных изменений были прописаны общей суммой без распределения по направлениям.

Так, школы и детсады, занимающие высокие места в областных рейтингах, будут получать от 50 тысяч до одного миллиона рублей на развитие материально-технической базы.

– В Воронежской области предусматривается материальное стимулирование 50 школ и 30 детских садов, занимающих рейтинговые места. Особенность в том, что

рейтинг проводится не только по позициям качества, но и по соотношению динамики развития организации. То есть если организация показывает лучшую динамику по отношению к собственным результатам прошлых лет, она может занять высокое место в рейтинге. Предполагается, что материальное поощрение будет составлять от 50 тысяч рублей до одного миллиона рублей в зависимости от места в рейтинге, – пояснил председатель областной Думы Владимир Нетёсов.

Ещё одно направление – поддержка непосредственно региональных инновационных площадок, которые отбираются в соответствии с региональной нормативной базой. Кроме того, дополнительное финансирование для обновления материально-технической базы и привлечения дополнительных кадров из научной сферы предусмотрено для школ, входящих в список Российской академии наук (РАН). Список базовых школ РАН утверждён в соответствии с поручением Президента Российской Федерации по инициативе Российской академии наук. В него включены три воронежских школы.

Плоды солидарности

Политический дневник

В последние дни информационное пространство России, усиленно формируемое телевизионными каналами, неожиданно потрясла новость о нарушении иерархической значимости сообщений. В информационных выпусках на первом месте оказалось вовсе не выступление Президента Владимира Путина на саммите в Турции, а условно-досрочное освобождение из белгородской колонии двух «прославленных» арестантов, футболистов Александра Кокорина и Павла Мамаева.

Александра ГЛУХОВА,
доктор политических наук,
профессор ВГУ

И присутствие толпы журналистов на месте события, и повышенное внимание пропагандистов на центральных телеканалах, делающие друзей, прославившихся гуляниями в московских клубах, драками и арестом, героями дня. Ранее на суде оба фигуранта просили не ломать им судьбу, дать вернуться к семьям и продолжить спортивную карьеру. Один из них даже сознался в том, что за время, проведенное вне футбольного газона, прочел более 40 книг, чего раньше никогда не делал. Суд вынес покаянным просящим, выносил сравнительно мягкие приговоры, которые теперь уже в прошлом.

Эта новость поступила в информационное пространство в потоке других, куда менее приятных сообщений. На фоне ликования по поводу счастливой судьбы футболистов происходило грозное вынесение судами приговоров «московскому делу», то есть делу о так называемых «массовых беспорядках» в

Москве в июле и августе текущего года. Их причиной стал отказ в регистрации ряда независимых кандидатов от несистемной оппозиции на выборах в Мосгордуму. В стремительно развертывавшихся судебных процессах активное участие принимали бойцы Росгвардии, разгонявшие несогласованные митинги, и испытывавшие по этому поводу невыносимые физические и моральные страдания. Одевшие в массивные защитные костюмы, в балаклавах, из-за которых невозможно увидеть лица, без каких-либо опознавательных нашивок, которые позволили бы идентифицировать их боевую удачу, эти стражи закона стройными рядами понесли в суды жалобы на причинение вреда их хрупкому здоровью.

И суды стремительно выносят суровые приговоры (от двух до пяти лет общего, а то и строгого режима), не заморачиваясь по поводу того, что ломают молодым людям жизнь. Видимо, потому что эти люди предьявили свои претензии на право быть услышанными, быть представленными и, строго гово-

ря, быть гражданами в подлинном смысле этого слова. А еще один, вероятнее всего, виноваты в том, что прочли за свою совсем еще недолгую жизнь гораздо больше книг, чем один из «прославленных» белгородских силовиков.

И тут случилось нечто страшное для судебной системы. На защиту осужденных молодых людей стали вставать разные социальные и профессиональные группы. Первыми с призывом прекратить уголовные преследования участников московских протестов выступили вновь избранные депутаты Московской городской Думы, представляющие разные партии – от коммунистов до «Яблока», но выступившие в этом вопросе солидарно. Их призыв некоторые время оставался без ответа, пока к депутатам не подключились представители актерского цеха, возмущенные задержанием и осуждением на 3,5 года их коллеги, актера Павла Устинова. Кадры из интернета, общедоступные к просмотру, однозначно свидетельствовали о том, что молодой человек выходил из метро, разговаривая по телефону, и внезапно оказался в окружении дожих росгвардейцев. Один из них впоследствии обратился в суд с жалобой на вывих плеча, случившийся якобы по причине сопротивления Устинова. Суд не счел нужным приобщить соответствующее видео к материалам дела и вынес свой приговор.

Окончание | Страница 2

Полная телепрограмма на неделю | Страницы 3-4

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

За доброту и милосердие

Губернатор Александр Гусев принял участие в торжественном мероприятии, посвящённом Собору Воронежских святых и 70-летию митрополита Воронежского и Лискинского Сергия.



Губернатор Александр Гусев вручает митрополиту Сергию диплом «За доброту и милосердие».

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Владыка Сергий поздравил присутствующих с праздником всех святых, в земле Воронежской просиявших, а также вторым обретением мощей святителя Митрофана Воронежского и пожелал вспомнить о том, что мы все обязаны нашим предкам.

Губернатор Александр Гусев в ходе своего выступления обратил внимание, что Воронежская митрополия является соратником органов власти региона в решении многих социальных вопросов. В частности, епархия принадлежит инициатива строительства реабилитационных центров для людей, оказавшихся в сложных жизненных ситуациях. Глава региона напомнил,

что за время проведения акции «Белый цветок» с 2012 года собраны десятки миллионов рублей на помощь онкобольным детям.

– Считаю, что в успехе такого диалога между обществом, церковью и властью главная заслуга принадлежит нынешнему главе митрополии. Искренне благодарю вас, уважаемый Владыка Сергий, за ваш подвижнический труд, – сказал Александр Гусев.

Губернатор вручил главе Воронежской митрополии высокую награду – почётный диплом «За доброту и милосердие», отметил большой личный вклад митрополита Сергия в развитие духовно-нравственных традиций и плодотворную благотворительную деятельность.

Доктор и политик – почётные граждане Воронежа

В среду, 18 сентября, состоялось сорок шестое заседание городской Думы. Провёл заседание председатель гордумы Владимир Ходырев.

Первым пунктом повестки стал вопрос о присвоении звания «Почётный гражданин города Воронежа». Напомним, что ранее городской Общественная палата выдвинула для присвоения почетного звания заведующего кардиохирургическим отделением №2 БУЗ «Воронежская областная клиническая больница №1» Сергея Ковалева и бывшего мэра Воронежа Александра Цапина. Депутаты по результатам тайного голосования поддержали решение общественников.

Губернатор посетил Воробьёвский район

В животноводство Воробьёвского района планируется вложить более 5 миллиардов рублей.

В Воробьёвском районе планируют открыть селекционный центр по свиноводству. Такое заявление сделал губернатор Александр Гусев в ходе рабочей поездки в муниципалитет в среду, 18 сентября. По информации пресс-центра облправительства, работы займут два-три года. Общий объём инвестиций составит около 4 миллиардов рублей. Кроме того, более 1 миллиарда рублей предполагается вложить в строящуюся станцию контроля тестирования животных «Краснопольская» группы компаний «АГРОЭКО». Уже летом 2020 года тестировочный центр планируют ввести в эксплуатацию. Также Александр Гусев провёл выездное заседание правительства области. В частности, он отметил, «что в районе начались существенные сдвиги, они заметны в формировании общественных пространств, практически в каждом селе они есть. Социальные объекты находятся в неплохом состоянии».

Сообщения подготовил Валерий КАЗАНОВ.

Новый авиалайнер сняли со ступеней

На Воронежском авиазаводе завершилась стапельная сборка первого опытного образца широкофюзеляжного дальнемагистрального пассажирского самолёта Ил-96-400М. Об этом сообщила пресс-служба дивизиона транспортной авиации объединённой авиастроительной корпорации, в которую входит ВАСО.

Ольга ЛЬВОВА

Как пояснили в ОАК, это один из значимых технологических этапов создания нового авиалайнера, после которого агрегаты планера будут перемещены в цех окончательной сборки. Строительство самолёта планируется завершить к концу 2020 года, после чего он будет передан для наземных и летных испытаний специалистам ПАО «Ил». Первый полёт опытного образца намечен на 2021 год.



Ил-96-400М полностью состоит из российских комплектующих. На новой машине будут установлены двигатели отечественного производства ПС-90А1.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

http://www.kommuna.ru
Вчера 1142 А 3 За месяц 40213
TWITTER twitter.com/kommuna
FACEBOOK facebook.com/kommuna
VKONTAKTE vk.com/kommuna
ОДНОКЛАССНИКИ ok.com/kommuna



ПОГОДА
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, небольшие дожди, в отдельных районах – умеренные; ветер западный, 7-12 м/с; температура +10...+15.

21 сентября по области – облачно с прояснениями, местами небольшие дожди; ветер западный, ночью 2-7, днём 5-10 м/с; температура ночью +1...+6, местами заморозки в воздухе до -2, днём +11...+16.

22 сентября по области – облачно с прояснениями, небольшие дожди, ночью – местами, днём – в отдельных районах; ветер западный, ночью 7-12, днём 15-20 м/с; температура ночью +2...+7, днём +10...+15.



ВАЛЮТА \$ 64,22
€ 70,94



9 772198 4319 1 19 072

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Плоды солидарности

Начало | Страница 1

Дальнейшие события стали развиваться как снежный ком. В защиту Устинова выступили редакторы двух независимых интернет-каналов – Алексей Венедиктов («Эхо Москвы») и Наталья Синдеева («Дождь»), а также Дмитрий Муратов, чья «Новая газета» первой развернула в сети акцию поддержки арестованных. К председателю Конституционного суда России Валерию Зорькину обратились известные российские юристы, указавшие на то, что в уголовном деле Константина Котова, приговоренного по статье 212.1 УК РФ к четырем годам лишения свободы, «открыто нарушен ряд правовых позиций Конституционного суда РФ». Тем самым обозначился, по их мнению, «новый печальный рубеж» в состоянии российской законности.

Но если юристам, как говорится, сам Бог велел отреагировать, то совершенно неожиданно оказалась гражданская позиция школьных учителей, выступивших с требованием освободить всех фигурантов «московского дела», возбужденного после несогласованной акции 27 июля в Москве. Учителя считают их несправедливо осужденными по сфабрикованным делам. Кроме того, прозвучал призыв дать «справедливую с точки зрения закона оценку» действиям силовиков и судов. Открытое письмо подписали более 760 учителей, преимущественно московских школ, но также представляющих и другие города России. «Люди, арестованные за свое гарантированное Конституцией право свободно высказывать свое мнение и свободно собираться для его выражения, были арестованы без причины, избиты, осуждены и приговорены к лишению свободы или крупным денежным штрафам без доказанной вины, с грубыми нарушениями судебного права на состязательность сторон», — говорится в тексте письма. Его авторы отмечают: преподаватели общественности и права учат детей, что они живут в правовом государстве и основной закон его – Конституция. Однако после окончания школы дети «обнаруживают, что за плакат, где процитирована статья из Конституции, могут задержать, арестовать и судить».

Учителя неожиданно получили в союзники представителей российского духовенства, также обратившихся к властям с открытым письмом, которое на данный момент подписали более 90 человек. Содержание этого письма заслуживает того, чтобы его процитировать: «Суд должен быть способен защитить гражданина от произвола исполнительной власти и силовых структур, в противном случае само его существование превращается в декорацию и формальность, — напоминают священники РПЦ. — Мы обращаемся к людям, облеченным судебной властью и несущим службу в силовых структурах нашей страны. Многие из вас крещены в Православной церкви и считают себя верующими людьми. Судебные разбирательства не должны носить репрессивный характер, суды не могут быть использованы как средство подавления несогласных, примененные силы не должны осуществляться с неоправданной жестокостью. Мы выражаем обеспокоенность тем, что вынесенные приговоры в большей степени похожи на запугивание граждан России, чем на справедливое решение в отношении подсудимых. На запугивании нельзя построить общество свободных, любящих друг друга людей».

Не менее пронзительным стало обращение врачей в поддержку фигурантов «московского дела», которое подписали более 100 человек. «Мы, врачи и другие представители медицинского сообщества, с тревогой и возмущением следим за развитием «Московского дела», по которому продолжают выносить несправедливые решения. Людей бьют, административно и уголовно преследуют, а потом — избирательно и заведомо жестоко судят за их гарантированное Конституцией право свободно высказывать свое мнение и свободно собираться для его выражения. Мы требуем освободить несправедливо осужденных, закрыть сфабрикованные уголовные дела и дать адекватную оценку действиям тех, по чьей вине пострадали невинные люди».

Вряд ли будет преувеличением сказать, что в последние годы Россия еще не видела такого масштаба публичной солидарности, порожденной произволом силовых структур и судебной системы. Иначе каким образом объяснить то, что люди самых гуманитарных и законопослушных профессий — врачи, учителя, профессора вузов, а также журналисты, артисты, представители некоммерческих организаций и т.д. — солидарно констатировали ненормальное состояние общества, резкое общественное озлобление, уже не отдаленно, а вполне себе конкретно напоминающее начальную фазу гражданской войны?

И наверху, кажется, осознали, что в своем желании преследовать общество, блокировать любое проявление автономной гражданской активности, заметно перегнули палку. Мещанский суд Москвы вернул в прокуратуру уголовное дело одного из фигурантов, программиста Айдара Губайдулина, освободив его в зале суда и изменив меру пресечения на подписку о невыезде. Руководство РПЦ поручило православному центру Всемирного русского народного собора изучить материалы уголовного дела, возбужденного против акции протеста 27 июля, на предмет нарушения прав его фигурантов, а Синодальный отдел по взаимоотношениям церкви с обществом и СМИ выразил готовность оказать им квалифицированную правовую помощь. Секретарь Генсовета «Единой России» Андрей Турчак назвал «вопиющей несправедливостью» приговор актеру Павлу Устинову, признав, что при рассмотрении жалобы росгвардейца Мосгорсуд не учел все доказательства и доводы защиты, поступив несправедливо и нечестно. Нечасто услышишь такие характеристики действий российских судов от видного представителя партии власти! Более того, телеведущий Владимир Соловьев отреагировал на возмущившее общество дело и приговоры, объясняя это не просчетами суда и следствия, а неумелыми действиями защитников актера, не потрудившихся нанять серьезных адвокатов. Сам Соловьев — от своих щедрот — готов профинансировать последних, если понадобится.

Когда наблюдаешь такие кульбиты людей, на сцене которых как раз и значится и разжигание ненависти к политическим оппонентам, и запугивание общества, и многие другие неблагоприятные дела, разрушающие и сознание людей, и общественную мораль, то невольно задумываешься над тем, а что бы это значило. Щедрость души, которую мы до сих пор так близоруко не замечали? Демонстрация материального благополучия (да еще какого!)? Или это первые признаки «переобучения в воздухе», стремления приспособиться к новой ситуации, когда под давлением растущей солидарности ситуация в обществе действительно изменится, вернув в нашу жизнь подлинное значение права, закона и морали? Что ж, время покажет, как утверждают на российском ТВ.

Уровень жизни в регионе – приоритетная забота депутатов

Областная Дума | В Воронежской области утверждена величина прожиточного минимума пенсионера на 2020 год

Соответствующий закон принят в четверг, 12 сентября, в ходе 47-го заседания регионального парламента, которое провёл председатель Воронежской областной Думы Владимир Нетёсов.

Валерий КАЗАНОВ

В Воронежской области величина прожиточного минимума пенсионера на 2020 год определена в размере 8750 рублей. Как напомнил председатель областной Думы Владимир Нетёсов, законопроект «Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Воронежской области на 2020 финансовый год» был разработан для установления суммы социальной доплаты к пенсии.

«Величина прожиточного минимума, которая используется для расчета доплат к пенсии, устанавливается ежегодно на уровне региона и доводится до сведения Пенсионного фонда Российской Федерации не позднее 15 сентября года, предшествующего наступлению финансового года, на который она установлена. Социальная доплата к



Во время заседания областной Думы.

пенсии устанавливается неработающим пенсионерам, общая сумма материального обеспечения которых не достигает величины прожиточного минимума пенсионера в регионе. Социальная доплата данной категории граждан будет осуществляться за счёт средств федерального бюджета Пенсионным фондом

РФ, — пояснил Владимир Нетёсов.

В рамках обсуждения законопроекта депутаты высказали предложение посвятить один из ближайших «Часов исполнительной власти», которые регулярно проводятся в Воронежской областной Думе, вопросам пенсионного обеспечения жителей региона.

В ходе заседания парламентарии проголосовали и за ряд других законопроектов, касающихся социальной сферы. Так, поправки, внесенные народными избранниками в Закон «О специализированном жилищном фонде Воронежской области», затрагивает интересы детей-сирот.

Принятый законопроект определяет общее количество предоставляемых квартир для детей-сирот в одном многоквартирном доме — не менее одной квартиры и не более 25 процентов от общего количества квартир в доме, — пояснил Владимир Нетёсов.

Напомним, что с апреля этого года дети-сироты, которые имеют право на получение жилья от государства, в случае переезда в другой регион будут включаться в список очередников по новому месту жительства.

Ещё один утверждённый закон касается оказания населению региона бесплатной юридической помощи. В частности, принято решение передать полномочия по оказанию бесплатной юридической помощи в части предоставления коммунальных услуг от департамента предпринимательства и торговли департаменту ЖКХ и энергетики региона.

В ходе заседания депутаты внесли изменения в отдельные законодательные акты в части обеспечения деятельности уполномоченного по правам ребёнка в Воронежской области. Закон закрепляет за аппаратом Общественной палаты региона полномочия по обеспечению деятельности

детского омбудсмена. Для этого в палате планируют ввести две новые ставки, однако такое решение не приведёт к дополнительным расходам областного бюджета.

Народные избранники установили также новые правила для сельских депутатов по предоставлению сведений о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера. Теперь гражданин, замещающий муниципальную должность депутата представительного органа сельского поселения и осуществляющий свои полномочия на непостоянной основе, будет представлять такие сведения однократно — в течение четырёх месяцев с момента избрания его депутатом, а не ежегодно, как было раньше.

Вопросы были и по социально-экономической повестке дня, и по развитию и привлечению в регион инвестиций, созданию рабочих мест, ну и, конечно же, развитию человеческого капитала, социальный пакет. В осеннюю сессию мы примем более ста законов, которые направлены на развитие человеческого потенциала, на повышение качества жизни, уровня жизни в Воронежской области, — сообщил Владимир Нетёсов.

Город с устойчивой энергетикой

Власть | Владимир Нетёсов: «Сотрудничество Воронежской области и НВ АЭС позволяет улучшать качество жизни людей»

Председатель Воронежской областной Думы Владимир Нетёсов совершил рабочую поездку в Нововоронеж, где поздравил коллектив Нововоронежской АЭС (НВ АЭС) с 55-летием станции, а также осмотрел ряд социальных объектов города.

Валентин ПЕТРОВ

В ходе визита спикер областной Думы принял участие в совещании с руководством города, Нововоронежской АЭС и представителями общественности. Стороны обсудили подготовку специалистов для атомной отрасли и участие компании в социальных проектах, а также перспективы дальнейшего сотрудничества станции с органами власти.

Как сообщил директор филиала АО «Концерн Росэнергоатом» «Нововоронежская атомная станция», заместитель председателя комитета по промышленности, инновациям и цифровому развитию областной Думы Владимир Поваров, отношения предприятия с органами власти в Воронежской области можно смело называть партнёрскими. При участии НВ АЭС в городе атомщиков открылись, например, многофункциональный стадион «Старт», ледовая арена «Остальная», Центр боевых искусств и ряд других объектов. Внедрено множество социальных проектов, позволивших значительно улучшить городскую инфраструктуру (замена коммуникаций, строительство тротуаров, ремонт дорог и фасадов домов).

Председатель Воронежской областной Думы Владимир Нетёсов отметил, что Нововоронежская станция, которая в сентябре этого года отмечает 55-летие со дня создания,

является ведущим предприятием в экономике и входит в число крупнейших налогоплательщиков региона.

«Десять миллиардов налогов, которые вы отчисляете в областной бюджет, позволяют формировать доходную часть и работать над социально-экономическим развитием нашей области, — подчеркнул председатель областной Думы.

Поздравив коллектив станции с юбилеем, Владимир Нетёсов вручил предприятию высшую награду регионального парламента — Почётную грамоту Воронежской областной Думы.

В ходе визита Владимир Нетёсов побывал в учебно-тренировочном пункте НВ АЭС, где ознакомился с опытом обучения персонала атомной

✓ Владимир НЕТЕСОВ: — Те десять миллиардов налогов, которые вы отчисляете в областной бюджет, позволяют формировать доходную часть и работать над социально-экономическим развитием нашей области.

станции и зарубежных специалистов, осмотрел шестой энергоблок НВ АЭС — первый в мире энергоблок поколения «3+» с реактором ВВЭР-1200. Здесь используются новейшие достижения и разработки, отвечающие всем постфукуским требованиям: во главу угла была поставлена надежность как с точки зрения ядерной безопасности, так и с точки зрения безотказности работы. Срок службы



Директор Нововоронежской АЭС Владимир Поваров рассказал председателю облдумы Владимиру Нетёсову об опыте обучения персонала и зарубежных специалистов.

основного оборудования (корпуса реактора и парогенераторов) увеличен в два раза с 30 до 60 лет.

Владимир Нетёсов, отметив высокое качество подготовки кадров, заинтересовался льготами, которые предоставляет станция сотрудникам. На энергоблоке применён ряд новейших систем безопасности.

«У нас на станции созданы уникальные стартовые условия для любого молодого специалиста, который окончил профильный вуз. Он имеет возможность получить жилье, заплатить минимальный взнос и низкий процент по ипотеке. Что касается качества подготовки кадров, то наша служба отбирает лучших студентов

в различных вузах и приглашает на предприятие. Это залог того, что качество работы атомной станции и общий интеллектуальный уровень будет в Нововоронеже на высоком уровне, — подчеркнул Владимир Поваров.

Владимир Нетёсов также осмотрел ряд социальных объектов, возведенных в рамках соглашения, заключенного Воронежской областью с концерном «Росатом». В частности, он посетил детский сад № 4, который не только возведен на деньги станции, но и продолжает получать от неё шефскую помощь. Показали спикеру облдумы и новый Ледовый дворец «Остальная» с искусствен-

ным льдом. Кроме того, он побывал в одном из дворов, благоустроенных в том числе с привлечением средств компании.

«В современных условиях очень важно развитие человеческого потенциала, здравоохранения, образования, культуры, спорта. В Воронежской области ведется системная работа по улучшению качества жизни наших граждан, в том числе в сотрудничестве с такими компаниями, как Нововоронежская атомная станция. У нас есть планка и по дальнейшему развитию социальных объектов города атомщиков, — подчеркнул председателю областной Думы Владимиру Нетёсову.

В «бой» шли реконструкторы

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

На днях на военном полигоне «Погоново» завершил работу третий международный военно-исторический фестиваль «Воронежский фронт». Впервые был воссоздан масштабный бой-реконструкция событий 1989 года в Афганистане.



Выставку военной техники и оружия никто не обошёл стороной.

Валерий КАЗАНОВ

В заключительный день фестиваля, организованного военно-патриотическим клубом «Планир 36» (председатель совета правления — Дмитрий Галиулин), помимо демонстрации боевых возможностей основных танков Т-72Б3 со стрельбой, гости смогли ознакомиться с выставкой образцов стрелкового оружия, экипировки, средств связи и наблюдения. Особый интерес воронежцы проявили к танку Т-72Б3, бронетранспортеру БТР-82А, самоходной артиллерийской установке «Мста-СМ2», а также специальным броневым автомобилям «Рысь» и «Тигр». Посидеть за рычагами боевых машин от желающих не было отбоя.

Кульминацией фестиваля стала военно-историческая реконструкция «Эхо Афгана

1979-1989», в которой приняли участие члены военно-патриотических клубов из Воронежа, Волгограда, Москвы, Ростова-на-Дону, Белгорода, Таганрога и других городов. Участников реконструкции разделили на две группы: советские воины и моджахеды. По легенде, нашим солдатам предстояло выполнить важную задачу — доставить гуманитарную помощь мирному населению. В разыгранном эпизоде боя с использованием двадцати единиц техники победу одержали, разумеется, советские солдаты.

Среди зрителей были и ветераны «афганцев», приехавшие из Воронежа, Калачеевского, Каширского, Верхнехавского районов. «Как будто вновь побывали там, «за речкой». Приятно отметить, что здесь много молодежи. Тридцать лет уже прошло, как советские войска вышли

из Афганистана, а память вновь возвращает нас туда, не даёт забыть о тех днях, о товарищах, которые были рядом, — отметил председатель Воронежского регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана» полковник в отставке Владимир Михайленко.

Фестиваль прошёл при поддержке правительства Воронежской области, 20-й гвардейской общевойсковой армии и Фонда Президентских грантов РФ. В обширной культурной программе приняли участие творческие коллективы и исполнители из различных городов, в том числе и Воронежа. А песни из репертуара ансамбля «Голубые береты» подпевали все, кто в этот воскресный день сумел добраться до полигона «Погоново».

ПЯТНИЦА, 27 СЕНТЯБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+

НТВ
5.15 Серил «ППС» 16+
6.00 «Утро. Самое лучшее» 16+

21.00 Шоу «Уральских пельменей» 16+
21.00 Х/Ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. ПРОКЛЯТИЕ ЧЕРНОЙ ЖЕМЧУЖИНЫ» 12+

ТВЦЕНТР
6.00 «Настроение» 12+
8.00 «Ералаш» 6+

7.35, 13.35 «Кабинет редкостей» 12+
8.30 Д/с «Князь Потемкин. Свет и тени» 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «Удачная покупка» 16+
6.40, 6.10 «6 кадров» 16+

«ВВЕВЛА»
5.20 Х/Ф «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...» 12+

0.00 Х/Ф «НАВСТРЕЧУ ШТОРМУ» 12+
2.00 Х/Ф «ЛЕДИ-ЯСТРЕБ» 12+

РОССИЯ-1
5.00, 9.25 «Утро России» 12+
*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.25, 14.25, 17.00, 20.45 «Местное время».

СТС
6.00 «Ералаш» 12+
6.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+

1.00 Х/Ф «РАЗБИТЫЕ СЕРДЦА» 12+
5.30 Х/Ф «ПЮРЕМНЫЙ РОМАНС» 16+

ТВЦЕНТР
5.00, 4.00 «Территория заблуждений» 16+

КУЛЬТУРА
6.30, 7.00, 7.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 16+

ДОМАШНИЙ
6.00, 0.05 «Улетное видео» 16+

«ВВЕВЛА»
5.35 Х/Ф «МАРЬЯ-ИСКУСНИЦА» 12+

21.45 Х/Ф «ВОДНЫЙ МИР» 12+
0.30 Х/Ф «БУРЯ В АРКТИКЕ» 16+

РОССИЯ-1
5.00 «Утро России» 12+
8.15 «По секрету всему свету» 6+

СТС
6.00, 5.30 «Ералаш» 12+
6.50 М/с «Приключения Кота в сапогах» 6+

1.00 Д/ф «Второе рождение Поднебесной. Китай глазами советских операторов» 12+

ТВЦЕНТР
7.00, 7.30, 8.00, 8.30 «ТНТ. Gold» 16+

КУЛЬТУРА
6.30 «Библиейский сюжет» 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «Удачная покупка» 16+

«ВВЕВЛА»
5.35 Х/Ф «ФИНИСТ-ЯСНЫЙ СОКОЛ» 12+

8.00 «Светская хроника» 16+

РОССИЯ-1
4.40 «Сам себе режиссер» 12+

СТС
6.00, 5.20 «Ералаш» 12+
6.50 М/с «Приключения Кота в сапогах» 6+

1.00 Д/ф «Второе рождение Поднебесной. Китай глазами советских операторов» 12+

ТВЦЕНТР
7.00, 7.30, 8.00, 8.30 «ТНТ. Gold» 16+

КУЛЬТУРА
6.30 «Библиейский сюжет» 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «Удачная покупка» 16+

«ВВЕВЛА»
5.35 Х/Ф «ФИНИСТ-ЯСНЫЙ СОКОЛ» 12+

8.00 «Светская хроника» 16+

АРМИЯ

Комплекс – подавляющий и «ослепляющий»

Первый в российской армии комплекс РЭБ «Палантин» дебютировал на учениях под Воронежем.

Новейший высокочастотный радиолокационный комплекс (РЭБ) «Палантин» впервые применен на полковых учениях в Воронежской области. Как сообщает пресс-служба Западного военного округа, РЭБ прикрыла группу войск от высокоточного вооружения, ракет и артиллерийского противника. Комплекс подавляет систему радиосвязи и радиолокационной разведки условного противника в полосе шириной около тысячи километров. Для прикрытия трёхтысячной группировки войск и более пятисот единиц вооружения и военной техники, развернутых на военных полигонах в Брянской, Белгородской и Воронежской областях, для комплекса приданы и подразделения противовоздушной обороны полкового уровня, такие как «Шилка», «Тунгуска», «Тор». Возможности аппаратуры позволяют «ослепить» врага в коротковолновом и ультракоротковолновом диапазонах, а также лишить его сотовой и транкинговой связи.

Новейший высокочастотный комплекс РЭБ оперативного-тактического уровня «Палантин» предназначен для подавления существующих и перспективных систем радиосвязи противника, а также для ведения радиолокационной разведки. Помимо этого, комплекс наделен системообразующей функцией, то есть способен объединять различные комплексы РЭБ и радиолокационной разведки в единую рабочую сеть, что значительно повышает эффективность их применения.

Валерий СЕВЕРНЫЙ.

Урок отца Алексея

Настоятель Свято-Успенского Дивногорского мужского монастыря игумен Алексей (Сукачев) по приглашению администрации учебного заведения встретился с учениками школы в Дивногорье Лискинского района.

Отец Алексей провел урок, посвященный Дню трезвости. В ходе беседы учащимся и преподавателям показали документальный фильм, разъясняющий природу алкогольной зависимости и вред, наносимый алкоголем здоровью человека.

Анатолий КРУГЛОВ.

«Лучше, чем в Париже!»

Город | Именно так отреагировали воронежцы на украсившие центр города гирлянды и новую иллюминацию

Улицы, скверы, площади центральной части Воронежа, а также мосты и дамбы в преддверии Дня города оформили красивыми гирляндами и иллюминационными конструкциями.

Наталья СЕРГЕЕВА

Из информации, размещенной на сайте мэрии, узнаем, что концепция подсветки предусматривает включение иллюминации в выходные и праздничные дни – вместе с системой наружного освещения и до полуночи, чтобы не мешать жителям домов в центральной части города. Как пояснил директор МКП «Воронежгорсвет» Виктор Неумономов, реализовывали проект в четыре этапа: 2 июля приступили к установке конструкции, а уже 12 сентября провели пробное включение всей иллюминации.

На сегодняшний день для праздничного оформления смонтировано 2366 иллюминационных конструкций и 329 осветительных приборов архитектурной подсветки, которые размещены в восьми скверах, на тринадцати улицах, четырех площадях, трёх мостах, двух дамбах и 180 деревьях. Особым образом украшены улица Мира, площадь Ленина (по направлению к «Спартаку») и Кольцовский сквер – там уже смонтированы подвесы, каскадом образующие «звездное небо». Иллюминация на площади главного вокзала, который является визитной карточкой города, по решению мэра будет работать не только в выходные и праздничные дни, но и каждый день.

Глава города Вадим Кетенин отметил, что работа, которую провели работники «Воронежгорсвета», – огромная и выполнена в сжатые сроки. Кроме того, концептуально

конструкции мобильные и в случае необходимости их можно будет переместить в другое место.

Оценить праздничную иллюминацию во всей красе горожане смогут уже в День города.

СПРАВКА «КОММУНЫ»

Всего на объектах городского пространства размещены 1762 консоли, 604 подвеса, 2880 светящихся шаров, 2 650 светящихся звезд, 22,4 километра иллюминационных гирлянд, 4,5 километра тросовых перетяжек, 43 километра автономной питающей сети. Вся иллюминация выполнена на светодиодах, что позволяет говорить о её экономичности. Общее потребление энергии на 38000 задействованных лампочек составит всего 380 кВт/ч.



На центральных улицах – сотни гирлянд.

СОЦИУМ

Графский санаторий преобразится

Более 35 миллионов рублей выделены на ремонт Графского санатория в 2019 году. Ещё 160 миллионов выделит в 2020–2021 годах, сообщила пресс-служба департамента здравоохранения Воронежской области.

До конца 2021 года здесь полностью отремонтируют два лечебных корпуса санатория, здание школы и пищеблок. В частности, проведут реконструкцию лечебных корпусов, откроют отделение пребывания детей с родителями, облагородят территорию, полностью обновят медицинское и технологическое оборудование, оснащение медицинских кабинетов, заменят мебель. Также запланирована реконструкция здания школы.

– В этом году на территории санатория уже установили новую многофункциональную спортивную площадку открытого типа, – говорит главный врач Графского санатория для детей Максим Железняков. – Оборудована площадка для баскетбола, волейбола, мини-футбола, хоккея. На это потратили 6,4 миллиона рублей.

В настоящее время в санатории находятся 54 ребенка. После проведения реконструкций учреждение заработает на полную мощность. Напомним, что Графский санаторий рассчитан на 220 мест, ежегодно здесь отдыхают более трех тысяч детей.

Верните в моду доброту!

По благословению митрополита Воронежского и Лискинского Сергия с 15 по 22 сентября в Воронежской области проводится благотворительная акция «Белый цветок», приуроченная к празднику Рождества Пресвятой Богородицы.

Старт акции был дан 15 сентября. В воронежской библиотеке № 37 имени В.А.Добрякова состоялся благотворительный праздник «Верните в моду доброту» с участием воспитанников школы-интерната №6 для слабослышащих детей. Перед собравшимися выступили организаторы акции: председатель отдела по церковной благотворительности и социальному служению Воронежской епархии протоиерей Виталий Давидюк и председатель Воронежского областного отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Сергей Наумов.

Гостям рассказали о новых книгах о добре. Дети, в свою очередь, поведали о совершенных ими добрых делах. Ребята также прочитали стихи, а воспитанница школы-интерната выступила с гимнастическим номером. Все участники встречи приняли участие в создании белых цветов – символов акции.

На экскурсию – пешком

На совещании по развитию туризма в городской администрации подвели итоги взаимодействия власти и туристического бизнеса в ходе реализации совместного проекта проведения бесплатных пеших экскурсий.

Проект по организации бесплатных пеших экскурсий по городу реализован этим летом городским Туристско-информационным центром Воронежа при поддержке партнеров.

С середины июня до конца августа состоялось 16 тематических прогулок. Жители и гости города увидели Воронеж «литературный» и «мистический», узнали «О тайнах и легендах Большой Дворянской», познакомились с историей воронежской полиции и Гарденинского комплекса. Самой популярной (146 человек) стала экскурсия «Музы известных воронежцев». Экскурсии оказались так востребованы, что количество посетителей превысило 1000 человек.

Ярмарка – во благо детям

В праздник Собора всех святых, в земле Воронежской просиявших, на площади у Благовещенского кафедрального собора в областном центре женсовет Воронежской митрополии провел традиционную благотворительную ярмарку.

В её подготовке и проведении приняли участие мамы-кирпичков благочиний Воронежской, Борисоглебской и Росоановской епархий, входящих в состав Воронежской митрополии. После совершения Божественной литургии в Благовещенском кафедральном соборе митрополит Воронежский и Лискинский Сергий с сослужившими Архипастырями и духовенством направился на сборную площадку и обошёл торговые палатки, которые были представлены разнообразными угощениями, кондитерскими изделиями, пирогами и торты, выпечка, предметы рукоделия, сувениры и детские игрушки, изготовленные мамочками собственными руками.

Средства, собранные в ходе проведения ярмарки, будут направлены на различные благотворительные проекты, в том числе на оказание помощи детям, страдающим онкозаболеваниями.

Водолазы показали своё мастерство

На акватории озера Ловчик Борисоглебского городского округа прошли соревнования среди групп водолазов аварийно-спасательной службы Воронежской области КУ ВО «Гражданская оборона, защита населения и пожарная безопасность Воронежской области».



Водолазы состязались на воде и под водой.

Соревнования состояли из трёх дистанций: «Водолазные работы», «Спасения на водах», «Ликвидация аварийных разливов нефти и нефтепродуктов на территории». В тройке призеров – группы водолазов из Лисок, Воронежа и Борисоглебска.

По итогам соревнований первый заместитель директора учреждения Валентин Плахотин наградил победителей и призеров кубками, медалями, почетными грамотами и ценными подарками.

Сообщения подготовили Ольга СЕМЁНОВА и Анатолий ХРУСТАЛЕВ.

Портрет одной семьи

Судьбы и книга | В документальной повести Виктора Силина «Яковлевы. Семейные хроники» прослеживаются пути-дороги ярких представителей большого воронежского рода

Русская литература переживает сегодня нелёгкие времена: ей не дают дышать завалы примитивных детективов, фэнтези и всякого рода криво ухмыляющегося постмодерна. Пытаясь спастись, она инстинктивно тянется к подлинному, существующему вне уродливых фантазий так называемых «творцов» слова. И взгляд вдумчивого читателя всё чаще ищет книги ЖЗЛовского толка, главное достоинство которых – документальная основа, правда жизни, не вымысел, а смысл. К таким книгам относится и повесть Виктора Силина «Яковлевы. Семейные хроники». О чём она? О жизни одной русской семьи, рода Яковлевых, прослеженной в течение полутора веков.

Александр НЕСТРУГИН, член Союза писателей России

Началом этой книги мог бы стать разговор двух добрых знакомых – архитектора и журналиста. Архитектор, предложив журналисту написать о своих родовых корнях, упомянул, будто бы всевозможные, что к его роду принадлежат и известная столичная писательница Людмила Петрушевская. Журналист засомневался – и тут же получил документальное подтверждение, можно сказать, из первых рук. Разговор такой действительно состоялся, и если бы журналиста заинтересовало лишь звучное литературное имя, то, наверное, с него он и начал бы своё повествование – так сказать, для затравки. Но тогда это была бы другая книга. А эта – думаю, вовсе не случайно – начинается с войны...

1944 год. Херсонская область. В сельской глуши в бедной чужой избе умирает старая женщина – Валентина Петровна Яковлева. Рядом с ней дочери Валентина, Анна, Мария и внучка Оля. Валентина Петровна говорит, что Воронеж она больше уже не увидит. И даёт близким наказ: «А вы возвращайтесь домой... Обязательно возвращайтесь...»

Об этих людях мы, читатели, пока ничего не знаем. И чтобы рассказать о них, автор уводит повествование назад, в июль 1942 года. Гитлеровцы захватили правобережье Воронежа. «Новый порядок» для семьи Яковлевых начинается с того, что пятеро явившихся в их дом оккупантов надругались над дочерью Валентины Петровны Марией. А потом коммандатура расклеила приказ: жители в 15-дневный срок должны покинуть город. Все! И начался исход: Орловка, Хохол, Касторное, далее на товарищеский – в Курск. Ушли Яковлевы из дома в чём были. Из всего найитого добра – только молодая козочка Крошка. Впереди – долгие скитания по оккупированной врагом территории. Голод, холод, унижения. Но Яковлевы выжили, дождался своих.

...И пока три дочери и внучка идущей небесными дорогами усталой возвращаются в разрушенный войной Воронеж, автор рассказывает нам о ней самой. Валентина Яковлевна родилась в городе Краснослободске Пензенской губернии, рано осталась без матери, умершей от чахотки. Учителем стала, и замуж вышла за учителя, Александра Васильевича Яковлева. В Краснослободске родились восемь детей, в 1898 году семья переехала в Воронеж, где появилась на свет самая младшая – Мария. Муж вскоре умер – от той же о чахотки, и пришлось Валентине Петровне жизнь свою резко поменять: «пойти

приказницей торговать вином в лавке». Замуж больше не вышла, хотя возможность такая была. Сверхшила свой обыденный материнский подвиг: удержала, уберегла от нищеты, подняла семью. И вот...

...И вот они, три её дочери и внучка, ввели на верёвочке козу и в конце концов пришли в Воронеж, где их ждало поистине чудо: город лежал в руинах, а их дом на горе, на Правой Суковке уцелел.

Герой следующей главы, ещё более усилившей драматический оптимистическую тональность книги, – сын Валентины Петровны Саша, Александр Яковлев. «Мальчик из добродорадной семьи, дворянского рода-племени, сын надворного советника», ставший революционером. Причем революционером не «мирным», а самых крайних взглядов: эсер, член Боевой организации, участник революции 1905 года и покушения на одного из «усмирителей», командира отдельного карательного отряда полковника Н. К. Мина. Такой вот, кажущийся на первый взгляд нелогичным «выверт» благополучной судьбы. Как такое могло случиться?

Виктор Силин, пытаясь ответить на этот вопрос, приходит к такому объяснению: «Во все времена рожда-

лись люди с обостренным (нормальным!) чувством справедливости. И во все века эти люди становились на путь неповиновения, борьбы с несправедливостью в обществе». Этот восклицательный знак в скобках дорогого стоит, но ответ явно неполон: ведь если есть несправедливость в обществе, то хотелось бы знать, в чём она выражается, верно?

К счастью, это понимает и сам автор. И как дотошный исследователь окунается в грозовую атмосферу тех переломных лет. Добытые при этом исторические свидетельства рисуют картину нерадостную: мы видим, что недовольство населения в наших чернозёмных местах не раз выливалось в череду стихийных волнений, «беспорядков». Так, в декабре 1905 года в Богучарском уезде – налет на усадьбу землевладельца Степанова, поджог конторы в усадьбе Юсуповых, выступления крестьян в селах Шумилино, Дроново и других.

Неужели – просто так, ни с чего, на голом месте? Автор приходит к иному выводу: «Причина же всех этих нескончаемых народных влещ-



нений – жуткая несправедливость, царящая (почему-то думается, что лето «царящая» происходит от слова «царь») в российском обществе». Свои суждения, помимо прочего, он подкрепляет таким вот интересным аргументом из времён нынешних, постсоветских: «Мне как-то с огромным трудом удалось в Воронежском областном краеведческом музее добиться разрешения взглянуть на снимки, на которых запечатлены сцены крестьянской жизни Воронежской губернии начала прошлого века... На них представлена такая нищенская и убогая жизнь, что даже сейчас, по прошествии нескольких лет, вспоминаю запечатлённое, и у меня по коже мороз пробегает».

Кто-то, конечно, скажет, что это не аргумент, а всего лишь субъективное восприятие, которому нельзя доверять. Ну, не знаю, не знаю... Вон Солженицын, которого околдовало литературное творчество, числит теперь по разряду великих русских писателей, свой эпохальный

«Архипелаг ГУЛАГ» возвёл исключительно из таких вот кирпичиков «субъективного восприятия». И ничего: цитируют как новое Евангелие. А если говорить серьёзно, то я благодарен автору повести именно за эту его личную «неострашённость» от исторических событий и судеб своих героев. Русского литератора без таких «чуждств» не бывает. Его личность, взгляд на случившееся (и не суть важно, идёт речь о документальном или художественном произведении), его сострадание и негодование, его прозрения и (да-да!) заблуждения – это именно то, что, собственно, и делает «предмет» литературы жизнью.

Жизнь Александра Яковлева – готовый сценарий для фильма о некоем супергерое, своего рода русском Рэмбо: нежный гимназист, удивлявший задатками многих дарований, счастливый первокурсник историко-филологического факультета Московского университета, и вдруг – террорист, государственный преступник. И – на долгие годы: Петропавловская крепость, Шлиссельбургская кре-

пость, Нерчинская каторга. В 1912 году, после освобождения из Горно-Зерентуйской тюрьмы на поселение – побег. Шанхай, Индийский океан, Средиземное море, Париж. А с августа 1914 года государственный преступник Яковлев, решив, что во время войны можно защищать свое Отечество и вдали от него, вместо прогулок по Елисейским полям становится волонтером 2-го иностранного легиона. Сражался храбро, был ранен. И – в 31 год – гибель в страшных боях под Верденом.

Отдавая должное необычной биографии и силе духа своего героя, автор умеет удерживать нас от сочувствия его революционному «ремеслу»: «Терроризм, безусловно, не подпадает никак оправданию. И ни с какой точки зрения: ни с позиции морали, ни с судебно-правовой». Но и не бросает героя наедине с этим горьким, тяжким приговором, пытается разобраться, почему обстоятельства сложились именно так, а не иначе. Кажется, ему это удаётся.

Второй по старшинству из братьев Яковлевых, Валентин, в последнем классе гимназии заболел всё той же, ставшей злым роком семье Яковлевых, болезнью – туберкулезом. Мать выхлопотала ему казённую стипендию на лечение в Крыму. В Ялте Валентин прожил более двух лет, общался со многими лечившимися там от такого же недуга столичными литераторами, начал рисовать. В 1906 году, после улучшения состояния здоровья – Москва. Училище живописи, ваяния и зодчества. Валентин Александрович стал заметным художником, совместно со своим другом Иваном Захаровым основал общество художников «Московский салон», отстаивал идею преемственности эстетических традиций. Написал, приехав в Воронеж, портрет семьи – свою выпускную работу. Эту картину приобрёл известный коллекционер А. А. Коровин, а затем, через Русский музей, она оказалась в Омске, в музее изобразительных искусств. В 1918 году в связи с обострением туберкулеза Валентин Яковлев отправился на Алтай, лечился там кумысом. Поправившись, летом 1919 года он переезжает в Омск, много работает. Но пережил своего старшего брата Валентин ненадолго: уже в декабре, заразившись тифом, он умирает.

Последнее своё письмо Валентин адресовал младшему брату Дмитрию. Диму в семье любили, он был музыкант, хорошо танцевал и пел, рисовал. После кадетского корпуса поступил в Москве в юнкерское училище, готовившее по ускоренной программе офицеров для фронта. Отправке на фронт помешала революция, которую Дмитрий не принял. Посчитав, что его долг – быть верным присяге, пошёл в Белую армию, к генералу Деникину. Участвовал в создании танковых подразделений, в 1918 году он уже полковник. В Воронеж был в 1919 году с войсками Мамонтова. Затем – эмиграция. Расписывал церкви в Сербии, сорвался с лесов и погиб.

Такое впечатление, что некий безжалостный снайпер выцеливал братьев Яковлевых на их тернистом

жизненном пути – и не допускал промаха. Впрочем, снайпер этот, похоже, знал в лицо не только братьев: Александр Яковлев, красавица-штанка с выщипанными волосами, добровольно ушла на фронт и умерла там от заражения крови в 1915 году...

Младшая сестра Александры Мария (в замужестве – Маслова) училась у художника Александра Александровича Бучури. Подала надежды как художник и её юный племянник Алик (Александр) Немейко, его хвалил Бучури, ставил его работы в пример своим студентам. Зимой, катаясь на лыжах, Алик упал, повредил спину. Заболел острым туберкулезом и умер в Москве, где находился на лечении.

Трудные, драматические судьбы, но ведь плоть от плоти русские, честные, не придуманные. И воскрешает их автор повести не для того, чтобы выдать из нас слезу. Просто он понимает, что без таких судеб не понять Россию, – ни оставшуюся в прошлом, ни нынешнюю, ни будущую.

Современность представлена в книге несколькими именами, одно из которых уже было названо. Людмила Петрушевская, известный драматург и прозаик, – правнучка Феофана, родного брата Александра Александровича Яковлева. В её книге «Никому не нужна свобода» есть глава «Яковлевы» – о родословной. У Петрушевской сохранилась картина Валентина Яковлева «Амур и Пенсех», оставившая в её памяти глубокую отметину: «Я под ней выросла...» На той же роковой ветви – народный артист РСФСР Сергей Сергеевич Яковлев, внебрачный сын и.о. наркома внешней торговли С.К.Судына и Марии Феофановны Яковлевой. Судин в 1938 году был расстрелян как враг народа, и жизнь его сына была суждена отнюдь не сахарная. Из десятого класса Сергей Яковлев ушёл на войну. После войны, живя впроголодь, трудился в театре рабочим сцены, окончил ГИТИС. Его творческой биографии – 81 кипароль, в том числе в таких заметных фильмах, как «Коммунист», «Восхождение», «Тени исчезают в поднебесье».

Нельзя не назвать и ещё одно имя. Валентин Фролов – тот самый архитектор, который подобрал своего знакомого журналиста написать о роде Яковлевых. Профессор, лауреат Государственной премии РСФСР, один из «отцов» сказочно красивого здания Воронежского театра кукол «Шут». Глубоко чит свой род: «Меня ведь назвали в честь прадеда, художника Валентина Александровича Яковлева...»

Такая вот получается «мозаика». Или – картина? Если говорить не о моих беглых заметках, а о повести Виктора Силина, то это именно художественное полотно, написанное редкими, но уверенными и точными мазками. Портрет воронежской семьи. Изображены на нём не мифологические герои, а обычные русские люди. Имена у них громкие и не очень, разные судьбы – и счастливые, и горькие, даже трагические. А род один. И Родина одна. И всё это уместилось в одной небольшой книге. Хорошо изданной, умело и с любовью иллюстрированной.

